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INSTRUCOES
Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida no inicio desta prova. Ndo serd aceite qualquer outra
folha adicional, incluindo este enunciado.
Na FOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde 2 alternativa escolhida pintando completamente o interior'do circulo
por cima da letra. Por exemplo, pinte assim @) .
A miquina de leitura 6ptica anula todas as questdes com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto, preencha primeiro
a 14pis HB, e s6 depois, quando tiver certeza das respostas, a esferografica (de cor azul ou preta).

Para um organismo ser considerado vivo, algumas caracteristicas devem estar presentes. Analise as alternativas a seguir e
marque o tnico atributo que niio é encontrado em todos os seres vivos.

A. Hereditariedade B. Capacidade de responder a estimulos C. Corpo formado por vérias células

D. Capacidade de evoluir E. Metabolismo

Se 0 microscépio electrénico mostrar mitocdndrias agrupadas ao redor de determinada regido de uma célula, pode-se
concluir que essa regifio estava:

A. Em grande actividade metabélica B. Em degeneragdo C. Lesada

D. Com caréncia de oxigénio E. Sintetizando hidratos de carbono

Os virus sé sdo capazes de se reproduzir no interior de uma célula viva, onde ele altera o metabolismo celular de modo que
suas c6pias sejam produzidas. Em virtude dessas caracteristicas, os virus sio chamados de:

A. Parasitas intercelulares obrigatérios B. Utilizadores obrigatérios de células  C. Comensais

D. Particulas celulares obrigatorias ‘E. Parasitas intracelulares obrigatérios

Numa célula especializada na produgdo de proteinas esperamos encontrar todas as caracteristicas abaixo, com EXCEPCAO:
A. De grande nliimero de mitocondris B. Do reticulo endoplasmatico rugoso desenvolvido

C. Do nucléolo bastante proeminente (desenvolvido) D. De grande nimero de cilios e de flagelos

E. De grande niimero de ribossomas

Uma célula jovem cresce 2 custa de proteinas por ela sintetizadas. Essas proteinas sdo sintetizadas:
A. No reticulo endoplasmético liso B. Na superficie externa do nicleo C. No interior das mitocondrias
D. No aparelho de Golgi E. Nos ribossomas livres no citoplasma

Ao temperarmos uma salada de verduras, com sal e vinagre, muito tempo antes de consumi-la, observamos um acimulo de
dgua que ¢ libertada pelos vegetais. Esse fenmeno:

A. Recebe 0 nome de osmose e ocorre porque o meio extracelular fica hiperténico em relagdo ao meio intracelular -

B. E chamado de osmose e ocorre porque o meio extracelular fica hipoténico em relagéo meio intracelular ’

C. Recebe o nome de difusdo simples e ocorre porque o meio intra e o extracelular se tornam isoténicos

D. Tanto pode ser osmose como difuséo simples, pois o meio extracelular pode se tornar hiper ou hipoténico em relagdo a célula
E. O actimulo de 4gua verificado nfo tem nenhuma relagio com a concentragdo dos meios intra e extracelular dos vegetais em

questdo

Assinale a alternativa em que constam apenas processos passivos de transporte através da membrana.
A. Difusgo facilitada, osmose e bomba de Na+/K+ B. Osmose, exocitose e difusdo
«Ci Fagocitose, exocitose e pinocitose. D. Difusgo, difusdo facilitada e osmose
E. Bomba de Na+/K+, fagocitose € 0smose

A propriedade de “captar vida na luz” que as plantas apresentam se deve A capacidade de utilizar a energia luminosa para
a sintese de alimento. O organelo (I), ¢ onde ocorre esse processo (II), que contém um pigmento (III) capaz de captar a energia
luminosa, que é posteriormente transformada em energia quimica. As indicacdes I, II e III, referem-se respectivamente a:
A. Mitocondria, respiragfo, citocromo B. Cloroplasto, fotossintese, citocromo  C. Cloroplasto, respiragdo, clorofila
D. Mitocondria, fotossintese, citocromo 'E. Cloroplasto, fotossintese, clorofila

Quando comemos em um restaurante, as saladas de alface que s#o servidas niio contém, em geral, sal ou nenhum tipo de
condimento. As saladas sio temperadas apenas na hora de comer. Esse procedimento evita que a salada murche
rapidamente, pois, quando adicionamos sal e outros condimentos a salada:

A. O meio externo torna-se hipoténico, e as células da alface ficam turgidas

‘B. O meio externo torna-se isoténico, e as células da alface ficam tirgida

‘C. O meio externo torna-se hiperténico, e as células da alface sofrem plasmélise

D. O meio externo torna-se hiperténico, e as células da alface sofrem lise celular

| B. O meio externo torna-se isoténico, e as células da alface sofrem lise celular

1 10.

A fotossintese & afectada por factores abiéticos. Se uma planta for mantida num ambiente com temperatura ¢ concentragio
de CO: constantes, a taxa da fotossintese realizada passa a depender exclusivamente da/do:

A, Agua B. 02 'C. ' Intensidade luminosa D. pH E. Capilaridade
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11.

O processo de fotossintese € dividido em duas etapas tradicionalmente chamadas de fotoquimica ou fase clara e a quimica

u fase escura. Na primeira fase niio ocorre: .
oA. Produgto de A'l!;’ B. Produgio de NADPH2 C. Produgdo de 02 D. Fotélise da dgua E. Redugiio do CO2

12.

As plantas foram os primeiros organismos a colonizar a terra firme, apresentam ciclos de vida com alterniincia de geragdo e

diversidade de estruturas. Acerca desses organismos, assinale a alternativa INCORRECTA.

'A. Nas briéfitas, o gamet6fito representa a fase dominante*  B. Nas pteridéfitas, o esporéfito representa a fase dominante
C. O gineceu representa um conjunto de estames D. A corola representa um conjunto de pétalas

* E. O cdlice representa um conjunto de sépalas

13.

E uma novidade evolutiva (caracteristica derivada) compartilhada por alguns organismos do Reino Plantae:
A. Embrifio " B. . Vasos C. Semente. D. Flor E. Fruto

14.

Os fungos sio seres que em alguns casos, morfologicamente se parecem com plantas, mas citologicamente e
fisiologicamente sdo distantes delas. Sobre os fungos € correcto afirmar que:
A. Possuem cloroplastos do tipo discoide ~B. Tem parede celular de lignina. C. Tem parede celular de quitina
D. Nio possuem centriolos E. Sao todos fermentadores

15.

Os musgos sdo plantas que vivem em ambientes hiumidos e sombreados. Apresentam porte bem reduzido quando

| comparados com outros grupos de vegetais. Nos musgos, a 4gua ¢ os sais minerais chegam a todas as partes da planta;

A. Por transporte passivo de célula para célula . B. Levados pelos vasos do xilema
C. Levados pelos vasos do floema D. Por fagocitose entre as células
E. Pela forca de sucgdo foliar

16.

Na histéria evolutiva, aceite pela maioria dos zodlogos, o primeiro grupo de animais a apresentar simetria bilateral
acompanhada de processo de cefalizagdo € o dos: ? )
A. Poriferos B. Cnidérios C. Artrépodes D. Platelmintes E. Equinodermes

17,

Os tecidos conhecidos como permanentes sio aqueles em que as células estdo diferenciadas e especializadas. De uma maneira
geral, esses tecidos podem ser classificados de acordo com a fungdo que desempenham na planta em tecidos de revestimento,
de condugio, secretores e sistema fundamental. Entre os tecidos a seguir, marque o tinico que ndo ¢ um tecido permanente:

A. Epiderme. B. Xilema. C. Floema. D. Cémbio. E. Esclerénquima.

18.

Observe o esquema de corte transversal de raiz de dicotiledénea mostrando sua estrutura primaria. Identifique os tecidos
indicados ¢, em seguida, marque a alternativa que apresenta, em ordem crescente, a sequéncia correcta.

A. Endoderme, xilema primério, floema primério, epiderme, periciclo

B. Periciclo, xilema primario, floema primério, endoderme, epiderme

C. Endoderme, cambio vascular, floema primario, pélo absorvente,
D

E

T Pty atwotventy

periciclo
D. Endoderma, floema primario, xilema primdrio, epiderme, periciclo
. Periciclo, floema primério, xilema primario, epiderme, endoderme

&mnw.nun

19,

Ap6s a retirada de um anel completo da casca de um tronco (anel de Malpighi), analise.

A ascenso da seiva elaborada néo serd prejudicada, ao contrario do que ocorre com a seiva bruta.

Ocorre actimulo da seiva elaborada e formag#o de um tecido local.

Ocorre actimulo de seiva bruta e formagdo de um tecido local.

As raizes e as demais partes abaixo do corte deixardio de receber a seiva elaborada. -

«  Aplanta deixa de receber a seiva bruta e perde a fonte de obtengo de 4gua e sais, morrendo.

Estfio correctas apenas as afirmativas: ‘

A Tlelv B. IlleV C. L1lleV D. LlllelV E. lllelV

<2HHE~

20.

Das afirmativas abaixo, est4 correcta:

A. Nas plantas, a perda de 4gua nas folhas, sob a forma de vapor, é denominada sudag#io ou gutago.

B. A partir das raizes, a 4gua alcanga as folhas através do floema

C. A aber'tura e 0 fecho dos estomas sdo determinados por alteragGes na turgescéncia das células-guarda
D. A partir das folhas, a seiva elaborada alcanga as raizes através do xilema

E. Os movimentos estométicos nfio sdo afetados pelos fatores ambientais, tais como luz, temperatura e contetido hidrico

21.

‘:S pla'ntas,tafsxm.co'mo 0s animais, apresentam orgéios compostos por diferentes tecidos e com diferentes fung¢des como:
‘cvestlmen. to; assimilacdio e reserva; sustentacio e conducdio. Os tecidos que desempenham essas funcgées sio,
respectivamente;

A.  Epiderme, parénquima, floema, esclerénquima B.. Colénquima, epiderme, xilema, parénquima

C. Epiderme, esclerénquima, xilema, parénquima : D. Epi énqui énqui
Hepne, lima, ‘ . Epiderme, parénquima, esclerénquima, flo
_E. Parénquima, colénquima, floema, esclerénquima . Feee i e

22,

‘| apresenta o tecido obstruido pela bactéria,

A cllgnl)'se Varli)efad? tlas.laranjeiras, conhecida como amarelinho, ¢ causada por uma bactéria que, depois de instalada, se
m“le icaeo 2 ruto G{cld}) responsével por levar 4gua e nutrientes das rafzes para a parte aérea da planta, Entre os sinton,ms
da doenca, estd a diminui¢io do tamanho dos frutos, tornando-os invidiveis para o consumo, Assinale a alternativa que

A. Parénquimaaquifero  B. Parénquima clorofiliano  C. Cambio «. D." Xilema E. Floema
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23.| O esquema abaixo representa um cloroplasto. A propédsito desse esquema siio feitas trés afirmagdes:

Assinale a afirmacfo correcta:

A. Se somente I for verdadeira

B. Se somente [ e II forem verdadeiras

C. Se somente II e III forem verdadeiras ' -
D. Se somente I e III forem verdadeiras
E. Se I, Il e III forem verdadeiras

1. E nas lamelas que se processa a fase luminosa da fotossintese
II.  E no estroma que se processa a sintese final da glicose.
III. A setal indica gas carbbnico (COz) e a seta 2, oxigénio (O,).

24.| A fotossintese ocorre em duas etapas: fotoquimica e quimica. Pode-se afirmar:

A. Elas s#o independentes e ocorrem no interior dos cloroplastos

B. A etapa fotoquimica sintetiza carboidrato e a etapa quimica libera oxigénio

C. O Ciclo de Calvin ocorre na etapa quimica e se da no estroma dos cloroplastos -~
D. Na etapa quimica, ocorre a fot6lise da dgua e ela se dé nos tilacoides dos cloroplastos
E. Na etapa fotoquimica, ocorre a fotofosforilagio e a fixagdo do carbono

25.| A figura abaixo esquematiza as etapas que ocorrem durante todo o processo fotossintético.

LINHARES, Sergio, GEWANDSZNAJDER, Femando. Biclogia Hoje.
S%o0 Paulo: Atica, 2003, v. 1.
Baseado nas caracteristicas do processo, afirmam-se que a fotossintese pode estar relacionada ao controle da temperatura
da Terra. Esta afirmacfo é correcta visto que durante a fotossintese:

As plantas absorvem o excesso de 4gua atmosférica, o que ajuda na dissipagdo do calor vindo do Sol
A clorofila absorve a maior parte da luz solar, ajudando a diminuir a temperatura global

. O excesso de O, absorvido faz com que a planta aumente sua biomassa e propicie o aparecimento de mais dreas sombreadas, 0
que torna o clima global mais ameno

- A planta absorve CO; da atmosfera e, como esse gés ¢ um dos principais promotores do efeito estufa, isto ajudaria a conter o
aumento da temperatura global
A planta absorve CHs em grande quantidade e, como este € um dos principais gases estufa, tal agdo ajudaria a conter o
aumento da temperatura global

WY 0w

26.| Nas paramécias, € observado um tipo de reprodugo sexuada em que ocorre a troca de material genético, porém nio se
observa o aumento no nimero de individuos. Entre as alternativas a seguir, marque aquela que indica 0 nome dessa
reprodugio. )

A. -Cissiparidade B. Fragmentacdo C.. Esporulacgo D. Conjugagdo E. Divisdo multipla

27.| Pseuddpode(s) é(sao):

A,  Invélucros resistentes que envolvem as células dos protistas marinhos

B. Bastonete rigido que percorre longitudinalmente o corpo celular

C. Estruturas em forma de bastonetes que aparecem nos ciliados, situando-se entre as porgdes basais dos cilios
D. Expansdes protoplasmaticas transitorias'que permitem locomogao e apreensdo do alimento

‘E. -Espécie de parede quitinosa ,

28.| Sobre os platelmintes, marque a alternativa INCORRECTA:
A. Ténias sdo exemplo de platelmintes =~ )
B. Platelmintos podem se reproduzir sexuadamente ou assexuadamente
C. platelmintes s#o animais tribldsticos .

D. Todos platelmintos s#o parasitas -

E. platelmintes sdo acelomados - : »

29.| Das caracteristicas relacionadas a seguir, qual ndo se refere ao tecido epitelial?
A. Células justapostas

B. Pequena quantidade de matriz extracelular

-C. Células com capacidade de contragfo

D. Auséncia de vasos sanguineos

E. Células com especializac@es que permitem a ades@io e comunicagdo entre elas

30

O alimento passa do esdfago para o estdmago como resultado de uma onda peristiltica. Assinale a alternativa que mostra o |
tecido responsével pela peristalse do sistema digestivo. ’
A. Tecgdo muscular esquelético B: Tecido muscular liso C. Tecido conjuntivo
D. Tecido adiposo E. Tecido epitelial F.

31

208;5 Cﬂ:tagter(‘iisticas permitem diferenciar um vertebrado de um invertebrado?
A. Invertebrados possuem esqueleto exclusivamente cartilaginoso, diferentemente dos verteb
e cartilaginoso 9 rados, que possuem esqueleto 6sse0

~ | B. Vertebrados possuem nutricsio 0 i temente dos i .
_ heterotréﬁcap c#o heterotréfica, diferente e dos invertebrados, que possuem nutri¢do autotrofica e
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C. Invertebrados nfo possuem coluna vertebral e cranio, estruturas presentes nos vertebrados
D. Vertebrados sdo pluricelulares, enquanto invertebrados podem ser pluricelulares ou unicelulares
E. Invertebrados possuem esqueleto interno, enquanto vertebrados possuem esqueleto externo ]
32.] Os animais abaixo representam trés grupos de artrépodes.
I I i1 Em relagdio & sequéncia representada, as afirmacdes estio correctas,

EXCEPTO:
R ‘q A. Os grupos ii e iii tém respirago traqueal
mvﬁ \\ ) B. Os animais do grupo i apresentam a cabega e o térax fundidos'-
J \@ C: O grupo iii pode injectar veneno em suas presas, através de quelicera .

D. Os grupos i, ii e iii tém o corpo revestido de quitina
E. O grupo ii ndo tem sistema circulatério aberto ou lacunar

33.

O piolho ¢ um insecto que pode alojar-se no couro cabeludo, alimentar-se de sangue e provocar prurido ou coceira intensa.
A relagio estabelecida entre o piolho e o ser humano é denominada de:

L~

A. Mutualismo B. Predacéo C. Canibalismo D. Parasitismo E. Amensalismo
34.| Nos vertebrados, qual dos sistemas, indicados abaixo, tem origem no cordio nervoso dorsal oco?
A. Sistema digestivo B. Sistema end6crino C. Sistema nervoso central
D. Sistema nervoso periférico E. Sistema respiratorio
35.| O ssistema digestivo humano ¢ composto de um longo tubo e glindulas associadas que secretam substincias responsaveis pela
digestio quimica dos alimentos. Sobre a digestio humana é correcto afirmar:
A. Naboca ocorre digestdo mecanica pela acgdo da ptialina presente na saliva,
B. Na parede do estomago as glandulas estomacais secretam pepsinogénio, enzima responsavel pela digestdo de proteinas.
C. A digestdo do quimo ocorre predominantemente no duodeno sob a acgdo das enzimas contidas no suco géstrico. -
D. A secregdo produzida pelo figado contém diversas substincias digestivas e ¢ responsével pela neutralizagéo do quimo no
duodeno.~ '
E. Uma secrecéio que actua no duodeno € a bile, produzida pelo figado e armazenada na vesicula biliar.
36. /O“S'y(ema endécrino é formado por diferentes glindulas endécrinas. Marque a alternativa que indica correctamente uma

cafacteristica compartilhada por todas as glandulas enddcrinas.
A. Todas as gléndulas enddcrinas apresentam ductos.
B. Todas as glandulas endécrinas produzem secregdes que sio langadas em cavidades corporais.

C. Todas as glandulas endécrinas produzem secregdés que atuam exclusivamente na superficie do corpo.
D. Todas as glandulas endécrinas produzem hormonas .

E. Todas as glandulas endécrinas actuam directamente no sistema nervoso.

37.| Sabemos que o tecido muscular é classificado em trés tipos: tecido muscular estriado cardiaco, tecido muscular estriado
| esquelético e tecido muscular nio estriado ou liso. Conforme informaciio acima a alternativa que indica o tipo de miisculo
relacionado com a nossa locomogio, é:
A. Estriado cardfaco B. Estriado esquelético C. Nio estriado
D. Estriado esquelético e estriado cardiaco  E. Estriado cardiaco e ndo estriado
38.| Imagine que realizou um exame de sangue, ¢ vocé percebeu que houve uma grande queda no nimero de eritrécitos. Essa
queda nos niveis normais desse elemento figurado do sangue, pode levar a um quadro de:
A. Hemorragia B. Leucopenia C. Anemia D. Insuficiénciarenal E. Acidose
39.| O tecido sangufneo é um tipo de tecido: \ -
A. Muscular B. Glandular C. Epitelial D. Nervoso E. Conjuntivo
40.| Assinale a alternativa correcta sobre o sistema circulatério dos Cordados.
A. O coragfo dos répteis apresenta quatro cavidades, a circulagio ¢ fechada e o sangue que circula pelo interior do coragfio é
estritamente venoso.
B. O coragio dos anfibios apresenta duas cavidades, a circulagio é fechada e o sangue que circula pelo interior do coragfo é
estritamente arterial.
C. O coragdo dos peixes apresenta duas cavidades, a circulagio ¢ fechada e o sangue que circula pelo interior do coragio é
estritamente venoso,
D. Srt coyalcao das aves apresenta trés cavidades, a circulag#o é fechada e 0 sangue que circula pelo interior do coragdo € venoso e
erial,
E. E. O coragio dos mamiferos

apresenta duas cavidades, a circulag#o & fechada e o sangue que circula pelo interior do coragdo é

~

estritamente arterial.




